

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Аксёнова Игоря Викторовича
«Трансгуманизм как проблема философской и религиозной
антропологии»,

представленной на соискание учёной степени кандидата философских наук
по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия
культуры

Сегодня, как утверждает известный московский философ И.А. Гобозов, «пока в общественном сознании и философском мире доминирует постмодернизм, не приходится ждать взлета философской мысли. Пока философия катится вниз и не видно, когда это прекратится». Именно на таком фоне рождаются идеи трансгуманизма, обещающие человечеству очередную рай на земле. Поэтому исследование И.В. Аксенова следует признать весьма своевременным. Автор справедливо отмечает, что данный феномен продиктован даже не кризисом современной культуры, а, напротив, «достижениями технического прогресса». Но именно кризис культуры позволяет не увидеть пагубности трансгуманистических экспериментов, активно подвигающих общество к краю бездны. Однако философские работы, подобные данному исследованию, берут на себя смелость предупредить об опасностях и гибельности таких путей. Чем, собственно, философия и призвана заниматься, помня о своей ответственности перед социумом. Приходится горько сожалеть, что некоторые западноевропейские умы, в очередной раз нацеленные на создание сверхчеловека — человекобога, — безответственно искушают возможностью «улучшения человеческой природы посредством новых технологий». В том же фарватере продвигаются и их российские последователи. Причем положение дел остается не на уровне теоретических размышлений, а переходит в «социальное движение, имеющее международный размах». Достаточно назвать The Transhumanist Party (Global) или TPG и движение «Россия 2045». А это грозит быть по своим последствиям куда страшней любых социальных экспериментов ушедшего XX века. И вполне может обернуться «генетическим вырождением человека как вида». Вывод диссертанта совершенно верен: «Идеи трансгуманизма оборачиваются откровенной дегуманизацией жизни».

Круг отечественных трезвомыслящих исследователей феномена трансгуманизма остается пока не очень широким. Поэтому следует всячески приветствовать серьезное и качественное исследование И.В. Аксенова,

вносящее свой вклад в данную область философского знания. Научная новизна его очевидна и не вызывает сомнений.

Обоснованность основных положений диссертации, представленных в автореферате, определяется в первую очередь конструктивной обоснованностью самой подачи теоретического материала в 2 главах, которые включают в себя соответственно по 4 и 6 параграфов каждая. Сюда надо включить также введение и заключение. Не трудно заметить убедительную логическую «конструкцию» автореферата диссертационного исследования, четкую последовательность изложения материала: от формирования концепций трансгуманизма — до его религиозно-философских проблем.

Работа базируется на большом материале, охватывающем 244 источника. Полнота и достоверность приводимых по данной проблеме сведений не вызывает сомнений. Авторские формулировки и определения, представленные в автореферате, философски правильны и точны. Общепринятая терминология использована в работе довольно широко и не доставляет особой трудности для ее понимания.

Исследование, лаконично отображённое в автореферате, бесспорно, представляет научную ценность; при всей выдержанной академичности оно получилось не засушенным, смелым, интересным в затрагиваемых вопросах и в их разрешении. Оно побуждает думать читателя вместе с автором, будит в читателе творческую мысль.

Апробация диссертационного материала вызывает уважение. С основными положениями данной работы я знаком именно по докладам соискателя, прочитанными им на различных Международных научных конференциях, в которых довелось участвовать нам обоим. И уже тогда привлекало знание докладчиком своего предмета и глубина сделанных выводов. Я специально просил для себя бумажную версию докладов, внимательно вчитывался в содержание, а потом излагал суть его в своих лекциях по предметам «Политическая теология» и «Философские основы проектирования в исторической среде». Практическая польза исследования И.В. Аксёнова несомненна, даже значительна и доказана самой жизнью.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертация Аксёнова Игоря Викторовича «Трансгуманизм как проблема философской и религиозной антропологии», на мой взгляд, представляет собой с теоретической точки зрения — исследование весьма удачное, а с практической точки зрения — крайне необходимое.

По обоснованности и достоверности выводов, научной новизне ряда основных положений и практической значимости работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по философии.

Работа оформлена в соответствии с требованиями ВАК РФ. Автореферат отражает основное содержание диссертации.

Автор работы, Аксёнов Игорь Викторович показал себя вдумчивым, внимательным, скрупулезным и чутким исследователем; как специалист он вполне состоялся и, вне всякого сомнения, заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры.

Кандидат философских наук,
доцент кафедры дизайна
Политехнического института
Новгородского государственного
университета имени Ярослава Мудрого,
член Союза художников России

В.С. Кутковой

Контактная информация:

Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого:
Великий Новгород, ул. Большая Санкт-Петербургская, д. 41.

телефон: +7 8162 62-72-44

факс: +7 8162 62-41-10

Дом. телефон рецензента 8/816 2/671860.

Дом. адрес: Великий Новгород, ул. Большая Московская, 110/2, кв. 121.

E-mail: ugo07@yandex.ru



Подпись *Кутковой*
Заверяю *Кутковой*
Вед. специалист *Кутковой*
Отдела кадров НовГУ
«26» 04 2013

